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тематичних розповідей «Моя родина», «Моя вихователька», «Мої товариші», 
«Мої бабусі і дідусі», створення колективних аплікацій, розігрування ситуацій, 
ігри-драматизації, свята та розваги.  

Під час розігрування казок, оповідань, бесід за їх змістом, придумування 
кінцівки казки (оповідання) превалювали індивідуальна та групова форми 
роботи з виховання шанобливого ставлення до людей, що спиралась на 
особистісні якості дошкільників, їхній рівень прояву пошани до людей, 
дієвість шанобливого ставлення (на основі спостережень за взаєминами з 
оточуючими людьми у ранкові та вечірні години, індивідуальних бесід з 
батьками).  

Результати формувального етапу експерименту показали статистично 
значущу динаміку якісних і кількісних змін рівнів вихованості шанобливого 
ставлення до людей у старших дошкільників експериментальної групи після 
завершення застосування розробленої методики порівняно з його початком. 
Тим самим підтверджено ефективність запропонованої методики в умовах 
роботи закладу дошкільної освіти. 

Література: 
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ЛОГОПЕДИЧНА РОБОТА З РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ШОСТОГО РОКУ ЖИТТЯ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 
Пізнавальна діяльність – це свідома діяльність, спрямована на пізнання 

навколишньої дійсності за допомогою таких психічних процесів, як 
сприйняття, мислення, пам'ять, увага, мова. 

 Л.С.  Виготський писав, що розумовий розвиток створює щось нове, що 
виконується самостійно шляхом новоутворення нових якостей розуму і 
переводить психічні функції з нижчого на вищий рівень розвитку по лінії 
довільності і усвідомленості.  (Виготський Л. С., 1999, с.352). 
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Старший дошкільний вік дуже важливий для психічного розвитку, так як 
на перше місце виходить цілеспрямована пізнавальна  діяльність – пізнавальні 
процеси, в процесі якої відбуваються  істотні зміни в психічній сфері. 

 Повноцінна мова є необхідною умовою становлення і функціонування 
дитини, зокрема, її комунікативних можливостей, що лежать в основі 
формування особистості.  Мовні порушення у дітей, як відомо, 
супроводжуються  не сформованістю інших психічних функцій.  (ВенгерЛ.А., 
Мухина В.С., 1988, с.211). 

 Неповноцінна мовна діяльність накладає відбиток на  формування у дітей 
сенсорної, інтелектуальної та афективно-вольової  сфери. Діти з відхиленнями 
у розвитку пізнавальних процесів і з загальним недорозвиненням мовлення 
потребують особливої уваги й турботи. (Власенко І. Т., 1990) 

В даний  час дошкільнята із загальним недорозвиненням мови складають 
найбільш  численну групу дітей з порушеннями розвитку, тому дослідниками  
виявлено прямий взаємозв'язок рівня мовного розвитку з рівнем  пізнавальних 
процесів. 

Для того, щоб допомога цим дітям була більш ефективною, необхідна 
рання діагностика їх стану.  Важливо не просто встановити наявність того чи 
іншого дефекту, але і визначити його характер, структуру, ті  якісні та кількісні 
показники, які можуть служити  підставою для переміщення дитини до 
відповідної установи і  подальшої корекційної роботи (Волковська Т. Н., 
Юсупова Р. Х., 2014, с.96) 

Ефект діяльності для формування пізнавальних інтересів дітей залежить 
від педагогічно правильної її організації, використання об'єктивних умов і 
внутрішніх можливостей особистості дитини.  Сучасні дослідження педагогів 
і психологів, спрямовані на вивчення різних аспектів навчання дітей 
дошкільного віку, показують, що продуктивність інтелектуального розвитку 
дітей в цілому залежить не тільки від того, як організований процес навчання, 
передача їм знань, але і від зворотного зв'язку в цьому двосторонньому процесі 
– від позиції самої дитини, її активності. 

Пізнавальна активність формується, головним чином, в пізнавальній 
діяльності, яка пов'язана з цілеспрямованими діями дитини. Формуючись у 
процесі діяльності, пізнавальна активність в той самий час впливає на якість 
цієї діяльності. Активність тут виступає як засіб і умова досягнення мети. У 
своїй взаємодії з дітьми ми враховуємо, що пізнавальна діяльність включає не 
тільки процес цілеспрямованого навчання, керованого педагогом, але й 
самостійне, частіше стихійне придбання дитиною певних знань. (Брежнєва, 
1998, с.12). 

Науково-методична література має досить методик для побудови 
корекційно-педагогічної програми з розвитку  пізнавальних процесів у дітей 



232 
 

старшого дошкільного віку.  Але серйозним мінусом багатьох джерел, як 
заявляє Юсупова Г.Х., є  е, що взаємозв'язок загального недорозвинення мови 
з рівнями розвитку  пізнавальних процесів повністю ще не вивчена. Розвиток 
пізнавальних процесів у дітей старшого дошкільного віку із загальним 
недорозвиненням мови має свої особливості і  корекційно-педагогічна робота 
повинна бути сформована з урахуванням  всіх можливих сторін і «фронтів». 

Література: 
1. Брежнєва Про Формування пізнавальної активності у старших 

дошкільнят. Дошкільне виховання. 1998, №2. С. 12 
2. ВенгерЛ.А., МухинаВ.С. Психологія. М.: Просвітництво, 1988. 211с. 
3. Власенко І. Т. Особливості словесного мислення дорослих і дітей з 

порушеннями мовлення / НДІ дефектології АН СРСР. М: Педагогіка, 1990 
4. Волковська Т. Н., Юсупова Р. Х. Психологічна допомога дошкільників 

із загальним недорозвиненням промови / Під науковою ред. В. Ю. Левченко.  
М.: Національний книжковий центр, 2014. – 96 с.  

5. Виготський Л. С. Мислення і мова. Изд. 5. випр. М.: Лабіринт, 1999. 
352 с. 

 
Созонюк О.С.,  

к. псих. н., доцент кафедри вікової та педагогічної психології 
Кравчук У.А.  

Здобувач другого рівня вищої освіти 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
ОСОБЛИВОСТІ УВАГИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
Останнім часом серед психологів, педагогів і батьків спостерігається 

інтерес до вивчення пізнавальної діяльності у дітей. Важливим компонентом 
цієї діяльності є увага. Увага – це зосередженість свідомості людини на певних 
об'єктах при одночасному відволіканні від інших (Рибо, 2009). 

Увага повноцінно взаємодіє з іншими психічними функціями які 
допомагають реалізовувати свою діяльність завдяки формуванню (мислення), 
збереженню (пам’ять) отриманню (сприймання) інформації. Це означає, що 
порушення уваги призводить к порушенню інших когнітивних функцій та до 
зміні емоційного фону особистості (Бєлова, 2010). 

Вивченням уваги у дітей з дизонтогенезом мовлення займалися вчені, 
серед яких В. Калягін, Т. Овчинникова, В. Селіверстов, О. Усанова, 
A. Ястребова та інші (Калягін, 2006). 




